Claudio Cardinale ITI G. FAUSER 7 maggio 2011

NOVARA Relazione N° 7

Classe 4° Al

Relazione di Laboratorio di Elettronica

Titolo:
Circuito di polarizzazione elementare
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Scopo:
Verificare il comportamento di un transistor mediante un circuito di polarizzazione

elementare

Principi teorici:
legge di Ohm
leggi di Kirchhoff
principi del funzionamento di un transistor bipolare BJT di tipo NPN

Materiali:
1 potenziometro da 1k (2
1 potenziometroda 1M Q2
transistor bc547
una resistenza da 220 k Q2
3 multimetri(2 come amperometri ¢ 1 come voltmetro)
1 generatore di tensione da 5 V
1 generatore di tensione da 12 V

Procedimento:
Abbiamo prima provato il circuito su multisim.
In seguito abbiamo rilevato 52 diverse misure, divise in 4 gruppi da 13 misure

ciascuno.



Per ogni gruppo le 13 misure sono state prese modificando il potenziometro in
ingresso al collettore, partendo da 0% e arrivando a 100%.

Invece per i 4 gruppi abbiamo modificato il potenziometro all'ingresso della base
usando 1 seguenti valori: 0%, 35%, 70%, 100%.

Abbiamo fatto lo stesso lavoro anche con le misure reali. Poiché non potevamo
selezionare una percentuale per le misure 35% e 70%, ci siamo basati sul valore
della corrente in ingresso al collettore, modificando il potenziometro fin quando non
era identica a quella misurata su multisim con 35% e 70%.

Abbiamo incontrato lo stesso tipo di problema nella rilevazione delle 13 misure; in
questo caso abbiamo usato la stessa tecnica, basandoci pero sulla tensione Vce.
Infine abbiamo realizzato i grafici.

Schema del circuito:

Sopra rappresentato

Valori ottenuti, grafici e foto del circuito:

Conclusione:

In fondo alla relazione. Nei grafici abbiamo messo
nell'asse delle x la Vce mentre nell'asse delle y abbiamo
messo Ic

Abbiamo trovato quest'esperienza piuttosto facile perché non c'era niente di
complicato. In quanto c'era solo da rilevare delle misure, che anche se ¢ un lavoro
monotono e di precisione, non c'erano molte misure da rilevare(solo quelle di
multisim e quelli reali).

Abbiamo notato che il valori reali, al contrario di altre esperienze hanno un
andamento sul grafico molto simile all'andamento aspettato. Ma analizzandoli piu a
fondo abbiamo notato che, anche se 1'andamento € lo stesso, la corrente € diversa da
quella di multisim, ¢ circa la meta. Questo potrebbe essere dovuto a causa della
diversita dal punto di vista fisico tra i componenti reali(che sono soggetti all'influenza
di fattori esterni) e quelli simulati. Infatti, a prova di ci0, mettendo al 100% il
potenziometro alla base in multisim ottenevamo una corrente(Ib) di 20 uA mentre nel
circuito reale 17,4 uA.

Quest'esperienza non presentava difficolta ne dal punto di vista della realizzazione dei
circuiti, dato che era un circuito di polarizzazione elementare, ne dal punto di vista
della rilevazione dei dati, dato che € un lavoro meccanico.

Valori ottenuti:

con misure reali:



Corrente iniziale (UA) |V (v) I (mA)
3,755 0,552 0,433
3,755 1,080 0,437
3,755 2,235 0,445
3,755 3,034 0,449
3,755 3,954 0,454
3,755 5,134 0,459
3,755 6,089 0,464
3,755 6,936 0,468
3,755 8,165 0,472
3,755 9,040 0,475
3,755 10,054 0,480
3,755 11,085 0,482
3,755 12,000 0,485
5,107 0,428 0,635
5,107 1,076 0,643
5,107 2,177 0,655
5,107 3,302 0,666
5,107 4,106 0,672
5,107 5,041 0,678
5,107 6,115 0,686
5,107 7,089 0,695
5,107 8,083 0,700
5,107 9,098 0,706
5,107 10,134 0,715
5,107 10,925 0,719
5,107 12,000 0,723
8,438 0,587 1,166
8,438 0,986 1,181
8,438 2,014 1,203
8,438 3,087 1,223
8,438 3,977 1,238
8,438 5,133 1,254
8,438 6,094 1,266
8,438 7,087 1,280
8,438 8,115 1,293
8,438 9,177 1,309
8,438 9,999 1,320
8,438 11,128 1,332
8,438 12,000 1,339
17,400 0,538 2,750
17,400 0,985 2,780
17,400 1,995 2,830
17,400 2,955 2,870
17,400 4,028 2,920
17,400 4,970 2,960
17,400 5,989 3,000
17,400 7,089 3,040
17,400 7,969 3,070
17,400 9,219 3,110
17,400 10,217 3,160
17,400 10,911 3,180
17,400 12,000 3,210

con multisim:




grafici:

con misure reali:

Corrente iniziale (UA) |V (v) I (mA)
3,755 0,552 1,009
3,755 1,080 1,016
3,755 2,235 1,031
3,755 3,034 1,042
3,755 3,954 1,054
3,755 5,134 1,069
3,755 6,089 1,082
3,755 6,936 1,094
3,755 8,165 1,110
3,755 9,040 1,121
3,755 10,054 1,135
3,755 11,085 1,148
3,755 12,000 1,162
5,107 0,428 1,362
5,107 1,076 1,374
5,107 2,177 1,394
5,107 3,302 1,414
5,107 4,106 1,429
5,107 5,041 1,445
5,107 6,115 1,465
5,107 7,089 1,483
5,107 8,083 1,501
5,107 9,098 1,519
5,107 10,134 1,538
5,107 10,925 1,553
5,107 12,000 1,572
8,438 0,587 2,363
8,438 0,986 2,375
8,438 2,014 2,407
8,438 3,087 2,441
8,438 3,977 2,469
8,438 5,133 2,505
8,438 6,094 2,535
8,438 7,087 2,566
8,438 8,115 2,597
8,438 9,177 2,631
8,438 9,999 2,657
8,438 11,128 2,691
8,438 12,000 2,720
20,000 0,538 5,737
20,000 0,985 5,771
20,000 1,995 5,847
20,000 2,955 5,920
20,000 4,028 6,001
20,000 4,970 6,073
20,000 5,989 6,152
20,000 7,089 6,234
20,000 7,969 6,301
20,000 9,219 6,397
20,000 10,217 6,471
20,000 10,911 6,524
20,000 12,000 6,608




3,500

3,000 /

== Corrente
2,500 iniziale (uA)
=3,755
== Corrente
2,000 iniziale (uA)
=5,107
1,500 Corrente
iniziale (uA)
=8,438
1,000 == Corrente
iniziale (uA)
0,500 =174
0,000
0,000 5,000 10,000 15,000
con multisim:
7,000
== Corrente
5,000 iniziale (uA)
=3,755
== Corrente
4,000 iniziale (uA)
=5,107
3,000 Corrente
iniziale (uA)
=8,438
2,000 == Corrente
iniziale (uA)
1,000 =20
0,000

0,000 5,000 10,000 15,000

foto:






